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Facultad de Ciencias de la Administración - Universidad Nacional de Entre Ríos.
Facultad de Ciencias Económicas - Universidad Nacional de Entre Ríos.

Facultad de Administración, Economía y Negocios - Universidad Nacional de Formosa

Facultad de Ciencias Económicas - Universidad Nacional de Jujuy

Departamento de Ciencias Económicas - Universidad Nacional de La Matanza

Facultad de Ciencias Económicas y Jurídicas - Universidad Nacional de La Pampa

Facultad de Ciencias Económicas - Universidad Nacional de La Plata

Facultad de Ciencias Económicas - Universidad Nacional del Litoral

Departamento de Ciencias Sociales - Universidad Nacional de Luján

Facultad de Ciencias Económicas - Universidad Nacional de La Patagonia "San Juan Bosco"

Facultad de Ciencias Económicas - Universidad Nacional de Lomas de Zamora

Facultad de Ciencias Económicas y Sociales - Universidad Nacional de Mar del Plata

Facultad de Ciencias Económicas - Universidad Nacional de Misiones

Facultad de Ciencias Económicas - Universidad Nacional del Nordeste

Facultad de Ciencias Económicas - Universidad Nacional de Río Cuarto

Facultad de Ciencias Económicas y Estadística - Universidad Nacional de Rosario

Facultad de Ciencias Económicas, Jurídicas y Sociales - Universidad Nacional de Salta

Facultad de Ciencias Sociales - Universidad Nacional de San Juan

Facultad de Ingeniería y Ciencias Económico Sociales - Universidad Nacional de San Luís

Escuela de Economía y Negocios – Universidad Nacional de San Martín

Facultad de Humanidades, Ciencias Sociales y de la Salud - Universidad Nacional de Santiago del Estero

Departamento de Ciencias de la Administración - Universidad Nacional del Sur

Departamento de Economía - Universidad Nacional del Sur

Facultad de Ciencias Económicas - Universidad Nacional de Tucumán

Instituto Académico Pedagógico de Ciencias Sociales - Universidad Nacional de Villa María

Departamento Economía y Administración – Universidad Nacional de Quilmes

Escuela de Ciencias Económicas y Jurídicas – Universidad Nacional del Noroeste de la Provincia de Buenos Aires

Departamento de Ciencias Sociales – Universidad Nacional de La Rioja
Departamento de Economía y Administración – Universidad Nacional de Moreno

PRÓLOGO

El Consejo de Decanos de Facultades de Ciencias Económicas de Universidades Nacionales (CO.DE.C.E.), creado el 4 de diciembre de 1987, es un organismo cuyo objetivo general es colaborar en las áreas de docencia, investigación y extensión asignadas a las Universidades por sus respectivos estatutos. 

Integran el CO.DE.C.E. los Decanos de Facultades de Ciencias Económicas de Universidades Nacionales electos de conformidad con el estatuto vigente de la respectiva Universidad y que adhieran al Consejo. En aquellas Universidades Nacionales donde la estructura no posea facultades lo podrá hacer el funcionario equivalente: Director de Departamento, Director de Escuela, etc.

El presente documento tiene por objetivo presentar a la Secretaría de Políticas Universitarias el trabajo realizado por el CO.DE.C.E. en lo concerniente al proceso de acreditación de la Carrera de Contador Público, reglamentado por el artículo 43 de la Ley de Educación Superior y en virtud de lo establecido en el artículo 3º de la Resolución del Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología Nº 254/2003.

La Ley de Educación Superior establece que las profesiones reguladas por el Estado, cuyo ejercicio pudiera comprometer el interés público poniendo en riesgo de modo directo la salud, la seguridad, los derechos, los bienes o la formación de los habitantes, deberán cumplir con pautas referidas a su carga horaria mínima, y respetar un conjunto de contenidos curriculares mínimos y criterios sobre la intensidad de la formación práctica.

Para su elaboración se han tenido en cuenta, además de los documentos brindados por el Ministerio de Educación sobre las carreras ya acreditadas o en vías de acreditación, las condiciones y capacidades que las unidades académicas cuyos decanos integran el CO.DE.C.E., proporcionan a las carreras para efectuar los procesos formativos necesarios, así como la gestión de esas condiciones y sus resultados.

La metodología utilizada para la elaboración de este documento aseguró la más amplia participación en las sesiones Plenarias del Consejo y en la Comisión Asesora creada a tal efecto. El proceso se estructuró con una doble instancia de elaboración de la propuesta y consulta, de modo que el resultado pudiera ser consensuado colectivamente por todos los integrantes del CO.DE.C.E. Si bien, esta estrategia implicó mayor tiempo y algunas dificultades para arribar a los acuerdos necesarios, se obtuvo un resultado más representativo.

La tarea de la Comisión Asesora se ajustó a instrucciones emanadas de los decanos integrantes del CO.DE.C.E. que fueron su marco para la acción. Las mismas hacían referencia básicamente a: 

· Destacar en el documento la especificidad de la carrera de Contador Público, con sus implicancias curriculares, de gestión académica y de investigación.

· Respetar en relación a las pautas de la acreditación y, en la medida de lo posible, las realidades de las distintas unidades académicas que cuentan con trayectorias, experiencias y tradiciones diversas.

· Arribar a un documento de consenso que permita integrar al proceso de acreditación a todas las unidades académicas en las que se dicte la carrera de Contador Público.

Comité Ejecutivo CO.DE.C.E.
Agosto 2006

En la primera reunión plenaria extraordinaria del CO.DE.C.E. del año 2009, realizada en la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de la Patagonia San Juan Bosco, Delegación Esquel, se aprobó el Documento Base CO.DE.C.E. para la Acreditación de la Carrera de Contador Público, incorporando las modificaciones que surgieron a partir de las consideraciones realizadas en el Anexo IV de la Resolución del Consejo Interuniversitario Nacional CE Nº 476/08. 

Reunión Plenaria CO.DE.C.E.
Abril 2009

En la primera reunión plenaria ordinaria del CO.DE.C.E. del año 2010, realizada en la Facultad de Ciencias Económicas, Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional de Salta, se aprobó el Documento Base Final CO.DE.C.E. para la Acreditación de la Carrera de Contador Público, incorporando las modificaciones sugeridas en el Acuerdo Plenario Nº 723/10 del Consejo Interuniversitario Nacional. 

Reunión Plenaria CO.DE.C.E.
Julio 2010

En la primera reunión plenaria extraordinaria del CO.DE.C.E. del año 2011, realizada en la Facultad de Ciencias de la Administración de la Universidad Nacional de Entre Ríos, se aprobó el Documento Base Final CO.DE.C.E. para la Acreditación de la Carrera de Contador Público, incorporando las modificaciones sugeridas en la nota N° 531 del 20 de diciembre de 2010 del Consejo de Universidades.

Reunión Plenaria CO.DE.C.E.
Setiembre 2011

Con motivo de las sesiones del Consejo Interuniversitario Nacional (CIN) y del Consejo de Universidades (CU), donde se está tratando la inclusión de la carrera de Contador Público en el artículo 43 de la Ley de Educación Superior, la carga horaria mínima, los contenidos mínimos, intensidad de la formación práctica y los estándares, se celebró el 3 de septiembre de 2012, en la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Buenos Aires una reunión de Comité Ejecutivo de CO.DE.C.E., de la que participaron también otros decanos, a efectos de incorporar ajustes a la redacción del documento base final para la acreditación de la carrera de Contador Público.

Comité Ejecutivo CO.DE.C.E.
Septiembre 2012

Encontrándose el Consejo de Universidades analizando los documentos base para la acreditación de la carrera de Contador Público, elaborados por el CO.DE.C.E. y la Unidad de Vinculación Académica de Ciencias Económicas, Rectores del CIN y del CRUP convocaron al CO.DE.C.E. a una reunión programada para el día 08 de agosto de 2013 en la sede de la Universidad de Ciencias Empresariales y Sociales, a efectos de armonizar ambos documentos. 

A dicha reunión asistieron Rectores miembros del CIN y del CRUP, representantes del CO.DE.C.E. y de las Facultades de Ciencias Económicas de Universidades Privadas.

Se debatió en un clima de cordialidad y colaboración, y se logró un importante entendimiento entre las partes, fruto de cual el Comité Ejecutivo introdujo algunos ajustes al presente documento.

Comité Ejecutivo CO.DE.C.E.
Setiembre 2013
En la segunda reunión plenaria ordinaria del CO.DE.C.E. de 2014, realizada en el Instituto de Desarrollo Económico e Innovación de la Universidad Nacional de Tierra del Fuego, Antártida e Islas del Atlántico Sur, celebrada el 4 y 5 de diciembre en Ushuaia, se aprobó el Documento Base Final CO.DE.C.E. para la Acreditación de la Carrera de Contador Público, que introduce ajustes a la redacción de algunos tópicos de los contenidos mínimos.

Reunión Plenaria CO.DE.C.E.

Diciembre 2014
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CAPÍTULO I 

LA CARRERA DE CONTADOR PÚBLICO

El ejercicio profesional del Contador Público está vinculado con la actividad de las organizaciones públicas y privadas, cualquiera sea su forma jurídica, persigan o no fines de lucro, y en el contexto en que dichas organizaciones se desenvuelven.

La carrera de Contador Público ofrece un sólido basamento contable e impositivo, formación que se integra con conocimientos administrativos, jurídicos, humanísticos, matemáticos y económicos.

El Contador Público debe tener presente que el objeto de su profesión es la "información" en todas sus formas, sea la misma generada dentro de las organizaciones, interactuando éstas entre sí o en su vinculación con el contexto.

La actividad del Contador Público puede ser desarrollada tanto en forma independiente, como en relación de dependencia, ya sea en organizaciones privadas como en el sector público.

Si se desempeña en relación de dependencia, el Contador Público participa en el diseño y administración de sistemas integrados de información de las organizaciones. Esto hace que el rol del contador sea el de "elaborador, analista, evaluador y comunicador de la información", transformándose ésta en una importante apoyatura, para lograr la eficacia, eficiencia y sustentabilidad del proceso decisorio y el control de la gestión.

En la alternativa de ejercicio profesional independiente, el Contador Público actúa como asesor, consultor, auditor, síndico o auxiliar de la justicia, en temas específicos que la organización le requiera.

El interés público comprometido en el ejercicio de la profesión

La utilización de la información contable ha adquirido una gravitación muy significativa en los negocios locales, nacionales, regionales y a escala mundial, es por ello que existen organismos públicos nacionales e internacionales encargados de producir el lenguaje para comunicarlos, fácilmente decodificable y utilizable por cualquier interesado ajeno al ente emisor de la información. A estos destinatarios es a quienes debe resguardar la opinión profesional de los contadores.

El ejercicio de la actividad de Contador Público está regulado en el orden nacional por la Ley Nº 20.488/73 y por las normativas de cada una de las jurisdicciones en que se divide el territorio nacional.
Además de la legislación que regula su ejercicio profesional, la actividad del Contador Público está condicionada por los ordenamientos civil, comercial, laboral, tributario, penal y procesal, y también por los regímenes particulares de las actividades bancaria y aseguradora, de la oferta pública de activos, de jubilaciones y pensiones, entre otros.

En nuestro país, el Estado ha encomendado al ejercicio profesional del Contador Público la facultad de emitir opinión sobre la razonabilidad de la información contable emanada de personas físicas y jurídicas, de modo que resulte confiable a los terceros que se sirven de ella para tomar decisiones de índole patrimonial, económica y financiera.

La actividad del Contador Público tiene una amplia repercusión social por cuanto es quien asesora a los distintos tipos de entes sobre la aplicación de las regulaciones tributarias, societarias, laborales y previsionales, entre otras, con consecuencias patrimoniales, económicas y financieras para los actores sociales.

Tal repercusión social emana de las responsabilidades que le son conferidas por la ley de ejercicio profesional que la rige, del desarrollo de sustentabilidad de pequeñas y medianas empresas y del manejo eficiente y eficaz de los recursos del sector público.

Los motivos precedentes hacen que la responsabilidad del Contador Público esté regida por una estricta observancia del ordenamiento ético y legal.
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CAPÍTULO II

CONCEPTOS Y DEFINICIONES

En este apartado se presentan conceptos y definiciones que se utilizarán en los capítulos siguientes, con el propósito de precisar los alcances específicos de los términos utilizados en las unidades académicas, entendiéndose por tales las entidades organizativas, que dentro de una universidad, pueden estar constituidas por una Facultad, Departamento, Escuela o Instituto, según corresponda. Su misión preponderante atiende a la enseñanza, la investigación y la extensión.

1) Criterios

Un criterio puede definirse como una regla o principio utilizado en la emisión de juicios, ya que una de sus funciones principales es la de proveer bases para las comparaciones.

2) Información

Conjunto de elementos que interactúan entre sí con el fin de apoyar las actividades de una organización. El Contador Público maneja fundamentalmente información contable, administrativa, económica y financiera.

3) Carrera

Recorrido académico que realiza el estudiante desde su ingreso a la Universidad hasta la obtención de su título.
4) Plan de estudios

Constituye el programa educativo sobre el que se estructura la propuesta académica de las carreras. Establece el conjunto organizado y sistemático de todas las actividades académicas cuya aprobación satisfactoria y total es requerida para el otorgamiento del título.

5) Ciclos de formación

Se entiende por ciclo de formación una etapa con finalidad propia sin que ello implique un cierre sobre sí misma. Por el contrario, un ciclo representa una apertura hacia una etapa superior. La noción de ciclo como etapa sugiere un itinerario, una marcha y no un segmento estático de formación. 

Cada ciclo representa una subdivisión, al mismo tiempo que una etapa nueva, constituyéndose en la base de la formación posterior. Es la división funcional, operativa, para la organización de un conjunto de contenidos que tienden al cumplimiento de objetivos comunes para la adquisición de conocimientos, habilidades y destrezas de las Ciencias Económicas.
6) Campos de formación

Se entiendo por campo de formación una organización de opciones o instancias formativas que estructuran una propuesta curricular en torno a objetivos, finalidades y criterios que permitan integrar y articular las diversas instancias del plan de estudios.

Los campos de formación pueden coexistir temporalmente. Su división facilita la organización de un conjunto de contenidos que tienden al cumplimiento de objetivos comunes para la adquisición de conocimientos, habilidades y destrezas de las Ciencias Económicas.
7) Formación básica
Es la división funcional, operativa, para caracterizar la organización de un conjunto de contenidos conceptuales, actitudinales y procedimentales que tienden al cumplimiento de objetivos comunes que sustentan al ciclo profesional.

Establece una base mínima de conocimiento de las diferentes áreas disciplinarias que componen la currícula, ayudando a comprender las diferentes teorías que las fundamentan.

8) Formación profesional
Es la división funcional, operativa, para caracterizar la organización de un conjunto de contenidos, que tienden al cumplimiento de objetivos comunes para la adquisición de conocimientos, actitudes, habilidades, destrezas para el ejercicio profesional.

Incluye los contenidos conceptuales, actitudinales y procedimentales, el herramental necesario para el ejercicio profesional y su vinculación con la normativa vigente.

Asimismo, contiene un espacio final de integración (práctica profesional supervisada) donde se incorporan actividades integradoras de conocimientos adquiridos, relacionados con el ejercicio profesional.

9) Formación Práctica

Es el tipo de formación que favorece en el futuro profesional el desarrollo de actitudes, habilidades, destrezas y valores, para la ejecución de cursos de acción como integrante de un sistema económico, financiero, administrativo y contable. Esta formación contribuye a una mayor comprensión de los conocimientos teóricos. 

Requiere la búsqueda de información, la aplicación del conocimiento, y la toma de decisiones, debiendo estar articulada con la teoría y complementada con una actitud crítica y comprometida para permitir el desempeño idóneo del Contador Público.

10) Carga horaria 

Se refiere a la cantidad de horas requeridas para el cumplimiento de un plan de estudios.

11) Contenidos curriculares mínimos

Son aquellos saberes esenciales que debe adquirir el estudiante para estar en condiciones de desempeñarse profesional y académicamente en función del perfil de egresado que define el plan de estudios, y de las competencias para las que el título lo habilita. 

12) Intensidad de la Formación Práctica 

Es el grado de desarrollo de las actividades denominadas prácticas, necesarias para el proceso de adquisición de conocimientos, habilidades y destrezas en las Ciencias Económicas, de acuerdo a los contenidos mínimos y a la carga horaria mínima total, compatibles con los objetivos y alcances de la carrera.
13) Perfil del graduado

Comprende las características que definen al egresado de una carrera teniendo en cuenta los conocimientos y las capacidades que se promueven en ella. Este perfil debe ser coherente con la fundamentación epistemológica, social e ideológica que sustenta el plan de estudios de esa carrera y con los alcances del título.
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CAPITULO III
ALCANCES DEL TITULO DE CONTADOR PÚBLICO
La ejecución, enseñanza o cualquier tipo de acción destinada a:
1. Actividades reservadas al título de Contador Público

1.1.
Diseñar, implementar y dirigir sistemas de registración e información, en todos los segmentos de la contabilidad, que permitan la toma de decisiones para el logro de los objetivos de la organización.

1.2. 
Dictaminar sobre la razonabilidad de la información contable destinada a ser presentada a terceros y efectuar procedimientos de auditoría contable.

1.3.
Registrar, medir, exponer y proyectar la información contable de las operaciones de las unidades económicas.

1.4. 
Diseño y registro contable del sistema de costos.

1.5. Dar fe pública con dictámenes que sirvan a fines judiciales y administrativos en materia contable, presupuestaria, de costos y de impuestos.
1.6.
Intervenir como síndico en los procesos sobre concursos y quiebras, conforme a la legislación vigente.

2. Actividades compartidas en forma conjunta o alternada con otros títulos

2.1. Asesorar sobre la aplicación e interpretación de la legislación laboral, previsional, societaria y tributaria, en materia financiera, económica, impositiva y contable.

2.2. Actuar como perito en su materia, administrador, interventor y liquidador en el ámbito judicial, o árbitro en el ámbito extrajudicial.

2.3. Actuar como síndico de sociedades comerciales u otro tipo asociativo.

2.4. Participar en el diseño e implementación de sistemas de control de gestión y auditoría operativa.

2.5. Preparar, administrar, analizar y controlar presupuestos.

2.6. Diseñar, implementar y dirigir sistemas de costos.

2.7. Participar en el diseño y evaluación de las funciones de planeamiento, coordinación y control de entidades públicas y privadas.

2.8. Participar en la definición de misiones, objetivos y políticas de las organizaciones, siguiendo una metodología adecuada para la toma de decisiones e incorporando valores éticos al cumplimiento de las responsabilidades sociales. 

2.9.  Participar en la evaluación de proyectos y en los estudios de factibilidad financiera y económica en empresas públicas y privadas.

2.10.  Participar en la constitución, fusión, escisión, transformación, liquidación y disolución de sociedades y asociaciones, en materia financiera, económica, impositiva y contable.

2.11.  Participar en el diseño de las políticas tributarias, previsionales y de empleo.

2.12. Realizar y suscribir las cuentas particionarias en los juicios sucesorios.

CAPÍTULO IV

SÍNTESIS Y CONTENIDOS CURRICULARES MÍNIMOS

Los contenidos curriculares mínimos que se desarrollan en este apartado, están en consonancia con los conceptos expresados en los capítulos I y III, en los que se describen los antecedentes y características de la carrera de Contador Público, explicitándose claramente el perfil profesionalista de la misma.

La definición de dichos contenidos curriculares mínimos, que la carrera de Contador Público deberá cubrir obligatoriamente por ser considerados esenciales para el reconocimiento de la validez nacional del título, constituyen una matriz básica de la que se pueden derivar lineamientos curriculares y planes de estudios diversos.

Los contenidos se expresan en función de la información conceptual y teórica considerada imprescindible, y de las competencias que se desean lograr. Pueden ser teóricos, prácticos, o teórico - prácticos, y en cada caso serán fundantes del saber profesional, dejándose espacio para que cada institución elabore el perfil del profesional deseado.

Todo diseño curricular de la carrera de Contador Público debe asegurar que los contenidos específicos sean adecuados y que, conjuntamente con la articulación entre áreas y asignaturas, se garantice la formación correspondiente al perfil definido. Su presentación en forma de áreas temáticas no debe generar rigideces que puedan atentar contra la necesaria flexibilidad curricular.

· Organización de la Carrera 

La carrera estará organizada en ciclos con el objetivo de ordenar y direccionar el desarrollo de la oferta curricular a los efectos de: 

a) Posibilitar la adquisición gradual de habilidades y conocimientos.

b) Favorecer una mejor organización del conocimiento.

c) Facilitar los procesos de aprendizaje en contextos de distinta complejidad.

d) Posibilitar el otorgamiento de títulos intermedios.

e) Permitir una mejor gestión académica.

f) Lograr una mejor asignación de recursos.

g) Permitir la evaluación institucional.

Son propósitos de la formación básica: 

a) Fomentar en el estudiante hábitos de estudio, de aprendizaje activo y de educación continua.

b) Contribuir al desarrollo de su capacidad de análisis, juicio crítico e independencia de criterio.

c) Desarrollar su capacidad innovadora y, en general, su creatividad.

d) Favorecer el desarrollo de una conciencia de responsabilidad y una actitud ética y humanística para el ejercicio de la profesión.

e) Articular la educación secundaria con la universitaria. 

f) Facilitar la apropiación de los conocimientos, actitudes, procedimientos y herramientas esenciales para que el estudiante pueda analizar, entender y aplicar los contenidos del área de formación profesional. 

g) Suministrar las herramientas necesarias para el autoaprendizaje, la formación permanente y las bases del conocimiento interdisciplinario.
Son propósitos de la formación profesional:

a) Promover en el estudiante los conocimientos, actitudes, habilidades y destrezas necesarios para su desempeño profesional en las distintas áreas.

b) Suministrar las herramientas necesarias para el autoaprendizaje, la formación permanente y la tarea interdisciplinaria.

c) Promover el desarrollo de una actitud ética en el ejercicio profesional.

· Abordaje pedagógico-didáctico 

Los distintos contenidos de la carrera son abordados, desde el punto de vista didáctico, según su especificidad y las decisiones que toman los docentes al diseñar las estrategias de enseñanza, que están guiadas por el objetivo central de favorecer el aprendizaje significativo de los estudiantes. 

La elección de las técnicas y la organización de distintas estrategias se realiza considerando varios factores que inciden en la calidad de los aprendizajes: el área disciplinar, las características del grupo de alumnos y su número, y el tiempo asignado, entre los más importantes. 

Para las instancias de construcción del conocimiento disciplinar se consideran valiosas las estrategias que apuntan al análisis, la comprensión, la interpretación y la generación de juicios propios. Algunas técnicas que favorecen el desarrollo de tales procesos son: 

· la exposición dialogada, 

· la presentación de interrogantes o problemas,
· el trabajo grupal (pequeño grupo de discusión, torbellino de ideas, seminario, debate, entre otros),
· la indagación bibliográfica,
· la producción de mapas conceptuales y de trabajos específicos.
La enseñanza focalizada en las prácticas profesionales debe estimular la integración de los conocimientos, la reflexión sobre la realidad profesional y la toma de decisiones con fundamentación. Técnicas adecuadas para este tipo de aprendizajes son, entre otras: 

· la problematización,
· el estudio de casos,
· el análisis de incidentes críticos,
· los ejercicios de simulación.

· Áreas temáticas, síntesis y contenidos curriculares mínimos

A continuación se presenta la desagregación en áreas temáticas. La síntesis de las mismas expresa los conocimientos esenciales resumidos y los contenidos curriculares mínimos. 

Estos son los elementos necesarios a ser considerados en la posterior definición de criterios para la asignación de cargas horarias y el establecimeinto de estándares de acreditación.

El listado de áreas temáticas con los contenidos curriculares mínimos no implica una imposición de nombres, de cantidad de asignaturas, ni de una organización particular de las mismas, sino que constituye un ordenamiento operativo. Este listado está orientado a explicitar los contenidos mínimos que deben ser considerados en los distintos planes de estudios de las carreras de Contador Público. La dinámica de los conocimientos y el avance de la ciencia y las tecnologías obligan a replantear continuamente dichos contenidos adecuándolos a los avances mencionados.
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	El objetivo es desarrollar un  sólido conocimiento de los aspectos sustanciales de la disciplina contable.  Para ello los alumnos estudian  genéricamente los sistemas de información organizacionales y en detalle y profundidad el sistema de información contable.

Estudian cómo integrar, en la toma de decisiones, los conocimientos teóricos aprendidos en otras áreas, las salidas del sistema de información contable y las de otros sistemas que provean información relevante para tal fin. Aprenden a gestionar la relación entre la organización y organismos administrativos, judiciales y reguladores (en especial contables) en aspectos de su competencia profesional.
	· La Contabilidad. Antecedentes y evolución. Los Entes. Sus recursos y fuentes. Operaciones y hechos económicos.

· El patrimonio y la contabilidad.

· El ejercicio económico. Las variaciones patrimoniales.

· El sistema Contable. Métodos de registración.

· Estructuración del sistema contable. Medios de procesamiento.

· Registración de los hechos económicos en distintos momentos de la vida del Ente.

· Culminación del proceso contable, los informes contables.

· Los modelos contables.
· La valuación del patrimonio en los distintos momentos de la vida del Ente.

· La unidad de medida.

· Informes contables internos y externos. Usuarios.

· Principios o cualidades de la información.

· Estados contables. Su exposición.

· La consolidación de estados contables.

· Análisis e interpretación de estados contables.

· Conversión de estados contables a moneda extranjera.

· Estados contables proyectados.

· Las normas contables. Distintas fuentes. Normas comparadas.
· Contabilidad ambiental y social.
· Teoría general de los costos.

· Elementos del costo.

· Sistemas de costeo. 

· Costos para la toma de decisiones.
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	· Auditoría interna y externa. Auditoría operativa.

· La auditoría de sistemas computarizados.

· El informe del auditor. Normas y responsabilidades legales y profesionales en el ejercicio de la auditoría.

· Régimen financiero y contable del Sector Público. Contabilidad gubernamental.
· Derecho tributario. Imposición sobre las rentas. Consumos y patrimonio.

· Tributación sobre el salario. Régimen de coparticipación.

· Procedimientos tributarios. Autoridad de aplicación (nación, provincias y municipalidades).


	ÁREAS TEMÁTICAS
	SÍNTESIS
	CONTENIDOS CURRICULARES MÍNIMOS
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	El objetivo es enseñar los instrumentos fundamentales necesarios para analizar los hechos e instituciones de la realidad económica. Para ello, los alumnos deben estudiar los conceptos y las herramientas de análisis de la micro y la macroeconomía y de la economía del sector público.
	· Conceptos Básicos. Delimitación del campo de la economía como ciencia.

· Problemas económicos centrales. Los recursos, la tecnología, las instituciones, la población, los sistemas económicos. 

· Conceptos Básicos de Microeconomía. Sectores económicos. Sistemas de Precios. Las funciones de oferta y demanda. Competencia perfecta y monopolio. 

· Conceptos Básicos de Macroeconomía. Los modelos macroeconómicos básicos. 

· La demanda agregada: consumo, inversión y gasto público. El mercado de bienes. 

· La función IS. Mercado financiero. La función LM. El sector externo. 

· El equilibrio general. El Multiplicador. Política económica. Aspectos Sectoriales. 
· Conceptos Básicos de Finanzas Públicas. Marco institucional. El presupuesto público. Gastos públicos. Recursos públicos.
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	El objetivo es introducir al alumno en el estudio de la problemática organizacional y la evolución del pensamiento en la disciplina.

 Se estudian las funciones básicas de las organizaciones y los procesos que en ellas se llevan a cabo.

Se desarrollan los conceptos necesarios para realizar el análisis financiero de una organización y la toma de decisiones de inversión. 
	· Administración General. Caracterización de las Organizaciones. Tipología. Enfoques y modelos. Los procesos de política, conflicto, decisión, influencia, comunicación, planificación, gestión y control. Autoridad y poder. La estructura organizacional, la administración y los procesos de cambio. Responsabilidad social.

· Sistemas Administrativos. Conceptualización y clasificación de modelos. Caracterización y elementos constitutivos. Teoría General de los Sistemas. Metodología para los estudios administrativos. Desarrollo de las etapas para el estudio de sistemas e implementación.

· Aspectos tecnológicos de los medios de procesamiento y comunicaciones. Software de base y utilitarios. Redes. Evaluación de sistemas aplicativos. Seguridad en los sistemas de información.

· Administración Financiera. Decisiones financieras básicas de las organizaciones. Análisis financiero. Decisiones de inversión, de financiación, de dividendos. Administración del capital de trabajo. Mercado de capitales. Derivados financieros.

· Las áreas funcionales de la empresa. Producción. Comercialización. Finanzas. Personal. Planeamiento. Registración y Métodos. Dirección Superior.


	AREAS TEMÁTICAS
	SÍNTESIS
	CONTENIDOS CURRICULARES MÍNIMOS
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	El objetivo es formar profesionales responsables con un profundo y acabado conocimiento de las instituciones de derecho público y de derecho privado existentes, sumado al aprendizaje de la metodología necesaria para poder incorporar las sucesivas modificaciones y la aplicación práctica de tales saberes.
	· Derechos humanos. Estado y Constitución. Constitución Argentina.

· Órganos y Poderes del Estado.

· Derechos Civiles y garantías constitucionales.

· Contratos y actos administrativos.

· La función pública y el servicio público.

· Aspectos económicos y de control.

· Responsabilidad del Estado.

· Regímenes Provinciales y Municipales.

· Principios generales del derecho, fuentes.

· Persona: atributos y capacidad.

· Hechos y actos jurídicos. Obligaciones.

· Teoría de los contratos.

· Aspectos generales de matrimonio, filiación, régimen sucesorio y derechos reales.
· Concepto y origen del derecho comercial.

· La empresa y el comerciante.

· Contratos comerciales.

· Sociedades comerciales y agrupaciones empresarias.

· Cooperativas.  Asociaciones civiles.

· Títulos de crédito.

· Mercado de Capitales, entidades financieras y seguros.

· Concursos y quiebras.

· El trabajo humano.

· La relación del trabajo y la empresa.

· Derecho individual del trabajo.

· Derecho colectivo del trabajo.

· Seguridad social.


	AREAS TEMÁTICAS
	SÍNTESIS
	CONTENIDOS CURRICULARES MÍNIMOS
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	El objetivo es introducir al alumno en el conocimiento de los números reales y los temas fundamentales del Análisis Matemático. Se desarrolla el cálculo vectorial y matricial, con aplicaciones a los sistemas de ecuaciones lineales. Se abordan las nociones básicas de las teorías de Probabilidades y Estadística, de la Matemática Financiera y del Cálculo Actuarial. 
	· Números  Reales.

· Funciones.

· Límites y Continuidad.

· Derivada.

· Sucesiones y Series.

· Extremos.

· Integrales.

· Vectores y Matrices.

· Sistemas de Ecuaciones Lineales. 
· Estadística Descriptiva.

· Elementos de Probabilidad.

· Inferencia Estadística.

· Elementos de Muestreo.

· Regresión.

· Series de Tiempo. Índices.

· Cálculo Actuarial.

· Teoría del Interés.

· Amortizaciones.

· Rentas.
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	SÍNTESIS
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	El objetivo es introducir al alumno en los conceptos básicos de la teoría y el método de las Ciencias Sociales, capacitando al futuro profesional para la interacción con el contexto en el que actuará, fomentando la interdisciplinariedad y el compromiso experto.
	· Introducción al estudio de las Ciencias Sociales: áreas, contenido y metodología.

· Concepto de ciencia.

· Conocimiento científico

· Teoría y Método científico

· Historia Económica y Social



CAPÍTULO V

CARGAS HORARIAS MÍNIMAS POR ÁREAS TEMÁTICAS 

La carga horaria mínima para la formación teórico – práctica en la carrera de Contador Público queda establecida en 2.730 horas. En el presente Documento Base toda referencia a carga horaria se debe entender expresada en “horas reloj”.

Con la finalidad de otorgar a las unidades académicas un marco flexible, para definir libremente su oferta y diseño curricular adecuados a las situaciones particulares y regionales de su entorno, la carga horaria mínima se rige por las siguientes premisas:

· La suma de las cargas horarias mínimas parciales asignadas a cada una de las áreas temáticas y al espacio final de integración (práctica profesional supervisada) es de 2315 horas. Las restantes 415 horas corresponden a espacios de distribución flexible y pueden ser asignadas libremente por las unidades académicas conforme al perfil del graduado que se hayan propuesto. 

· La carga horaria mínima incluye al menos 600 horas destinadas a la formación práctica a desarrollarse durante el dictado de las asignaturas y otras 100 destinadas a un espacio final de integración (práctica profesional supervisada), totalizando un mínimo de 700 horas. 

· De las 600 horas de formación práctica incluidas en las asignaturas, se destinan 420 horas exclusivamente a las áreas temáticas de Contabilidad e Impuestos y Jurídica, a efectos de resguardar su condición crítica en la formación del Contador Público. Las restantes 180 horas corresponden a espacios de distribución flexible y pueden ser asignadas libremente por cada unidad académica conforme al perfil del graduado que se haya propuesto.

· Las 100 horas correspondientes al espacio final de integración (práctica profesional supervisada), por su naturaleza, no necesitan identificación particularizada con áreas temáticas específicas, según se establece en el Capítulo VI – Criterios sobre la intensidad de la formación práctica.

Asimismo, como los estándares fijan carga horaria mínima y no un tope máximo, cada unidad académica es libre para aumentarla en su diseño curricular.

A continuación se expone un cuadro que contiene dos columnas; la primera detalla las áreas temáticas, la práctica profesional supervisada y los espacios de distribución flexible; la segunda, discrimina la carga horaria mínima, y está dividida en dos, una asignada a la formación teórico-práctica y otra que desglosa la formación práctica, contenida en la anterior.

	Áreas temáticas, Práctica profesional supervisada y Espacios de distribución flexible
	Carga Horaria mínima

	
	Formación Teórico -Práctica
	Formación Práctica

	Contabilidad e Impuestos
	820 hs.
	300 hs.

	Jurídica
	330 hs.
	120 hs.

	Administración y Tecnologías de la Información
Economía
	600 hs.
	

	Humanística

Matemática
	465 hs.
	

	Espacio final de integración (PPS)
	100 hs.
	100 hs.

	Espacios de distribución flexible
	415 hs.
	180 hs.

	Total
	2.730 hs.
	700 hs.



CAPÍTULO VI

CRITERIOS SOBRE LA INTENSIDAD DE LA FORMACIÓN PRÁCTICA 

El Contador Público a lo largo de su carrera, incorpora saberes teóricos y prácticos, y a su vez prácticas de intervención en el medio, cuyas finalidades definen en gran parte el perfil profesional del graduado. Por ello, las carreras de grado deben garantizar ámbitos y modalidades de formación teórico-práctica que colaboren en el desarrollo de competencias profesionales acordes con la intencionalidad formativa. Por consiguiente, cada unidad académica, atendiendo al contexto socioeconómico y al tipo de inserción laboral de sus graduados, podrá contemplar diversas formas de llevar adelante esta capacitación. 

De esta manera, la teoría y la práctica se muestran como ámbitos mutuamente constitutivos que definen una dinámica específica del proceso de enseñanza y de aprendizaje. Por ende, los criterios de intensidad de la formación práctica deberán contemplar este aspecto, de manera de evitar interpretaciones fragmentarias o reduccionistas de la práctica.

Para lograrlo proponemos algunos criterios que permitan evaluar la intensidad de la formación práctica:

1. GRADUALIDAD Y COMPLEJIDAD: este criterio responde al supuesto de que el aprendizaje constituye un proceso de reestructuraciones continuas, que posibilita de manera progresiva alcanzar niveles cada vez más complejos de comprensión e interpretación de la realidad. En ese sentido, es importante considerar desde el inicio de la carrera los aportes que las distintas áreas curriculares realizan a la formación integral, relacionando los aspectos teóricos con los prácticos, ya sea que estén vinculados o no con la práctica profesional.

2. INTEGRACIÓN DE TEORÍA Y PRÁCTICA: el proceso de formación de competencias profesionales que posibiliten la intervención en la problemática específica de la realidad socioeconómica debe, necesariamente, contemplar ámbitos o modalidades curriculares de articulación teórico-práctica. Éstas deben recuperar el aporte de diversas disciplinas. El diseño de actividades de aprendizaje debería tender a un trabajo de análisis y reelaboración conceptual que permita su transferencia al campo profesional, posibilitando, de esta manera, una comprensión integral del rol del Contador Público.
3. RESOLUCIÓN DE SITUACIONES PROBLEMÁTICAS: El proceso de apropiación del conocimiento requiere del desarrollo de la capacidad de solución de situaciones problemáticas, ya que de esta manera se tiende al logro de dos importantes objetivos:

· Por un lado, se compromete activamente a los estudiantes como actores involucrados y corresponsables en la solución de las mismas.

· Por otro, se genera un ambiente de aprendizaje en el que los docentes promueven y privilegian la indagación abierta, más allá de los contenidos desarrollados en cada espacio curricular.

La formación práctica de la carrera de Contador Público desde esta perspectiva, permite la resignificación de los contenidos teóricos y su aplicación a la futura actividad profesional.

Estrategia para la evaluación de la intensidad de la formación práctica 
A los efectos de determinar la intensidad de la formación práctica en la carrera de Contador Público, se definen dos instancias complementarias de la misma.
· La primera de ellas referida a la metodología de enseñanza práctica incluida en el contrato pedagógico de las diversas asignaturas, orientada a que el alumno adquiera habilidades y destrezas para la práctica profesional. 

Con el objetivo de contemplar realidades de cada unidad académica, se propone otorgar mayor flexibilidad en las áreas donde se manifiestan los aportes de la formación práctica para el ejercicio profesional. 

En este marco se define la carga horaria para las dos áreas que tienen una incidencia mayor en los alcances del título de Contador Público, y el resto de las horas se deja librado a cada unidad académica.

Por tanto se define que la carga horaria mínima que deberá contemplar esta instancia será de 600 horas, distribuida de la siguiente forma:

Área Contabilidad e Impuestos: 300 horas.

Área Jurídica: 120 horas.

Resto de las áreas: 180 horas.

Computarán para esta instancia las horas en las que se desarrollen actividades prácticas sobre situaciones reales e hipotéticas. En ambos casos deberán quedar incluidos aspectos de la problemática que se quiere abordar, que por su importancia, completitud y diversidad, resulten ser suficientes como para recrear adecuadamente las variables críticas que se harán presentes y deberán ser tenidas en cuenta, al momento de la resolución de las futuras actividades profesionales. 

· La segunda instancia es un espacio final de integración, denominado práctica profesional supervisada (PPS), donde el estudiante deberá enfrentar situaciones similares a las que podría encontrar en su futuro desempeño profesional.

En este espacio se deberán cumplimentar 100 horas mínimas en el total de este tipo de actividades y podrán acceder a su realización los alumnos que acrediten un grado de avance, como mínimo, del 70 % del respectivo plan de estudios.

Se deberá incorporar la práctica profesional supervisada como espacio curricular de los planes de estudios y establecer las asignaturas requeridas como correlativas.

Esta instancia de la formación práctica que se llevará a cabo en cada unidad académica deberá ser:

1. Planificada y realizada en forma congruente y en función del perfil del Contador Público que se desea formar.

2. Ejecutada y realizada mediante una supervisión organizada por cada Unidad Académica.

3. Sistemáticamente evaluada por los docentes. 

4. De aplicación e integración de los marcos teóricos estudiados durante la carrera.

Los trabajos o actividades a desarrollar durante el espacio final de integración (práctica profesional supervisada) deben ser inherentes a los alcances del título de Contador Público. Desde esta perspectiva, podrán ser computadas o reconocidas como prácticas profesionales supervisadas:

· Pasantías, y/u otro tipo de prácticas, ejemplo “asistencia técnica”, “becas de trabajo”, “proyecto de investigación aplicada”.

· La experiencia laboral equiparable, que el alumno pueda demostrar y/o acreditar relacionada con aspectos de la profesión, realizada en el sector público, privado y en el denominado tercer sector en base a criterios enunciados por cada unidad académica.

· Los trabajos y/o documentos integradores de aplicación, en correspondencia con el ejercicio profesional del Contador Público, desarrollados en espacios curriculares como seminarios de práctica profesional o talleres.
La unidad académica será responsable de definir los procesos, controlar su efectivo cumplimiento y proveer los recursos necesarios para que las prácticas sean realizadas en tiempo y forma alcanzando los objetivos curriculares e institucionales previstos.

CAPÍTULO VII

CAPÍTULO VII

ESTÁNDARES PARA LA ACREDITACIÓN DE LA CARRERA DE CONTADOR PÚBLICO

Para la fijación de los estándares que se proponen en el presente capítulo, se tomaron como ejes rectores el resguardo de la autonomía universitaria y el reconocimiento de que la carrera a la que se aplicarán, se enmarca en el contexto de la institución universitaria a la que pertenece.

I. Contexto institucional.
Esta dimensión incluye el análisis de la misión, los objetivos y el perfil del egresado que cada unidad académica ha definido en un marco de libertad académica y autonomía. Para ello se pone en conexión con la normativa vigente y la estructura de gestión, enfatizando la importancia de la planificación, coordinación, supervisión y autoevaluación institucional, la existencia de comisiones de áreas específicas, la generación de un ambiente académico pluralista, la disponibilidad de recursos, la confiabilidad de los sistemas de registro y procesamiento de la información, la adecuación de los convenios que se han suscripto y su articulación con la docencia, la investigación y la extensión.

I.1. La carrera debe estar incluida en una unidad académica que cumpla con sus funciones esenciales: docencia, investigación y extensión.

I.2. El propósito institucional y los objetivos de la carrera, el funcionamiento y su reglamentación, el perfil del egresado (considerando los alcances del título de Contador Público) y el plan de estudios, deben estar explícitamente definidos en un documento curricular de la carrera, que será de acceso público. 

I.3. La institución debe impulsar y promover mediante sus políticas: a) los mecanismos para la actualización y perfeccionamiento del personal docente y de apoyo, b) el desarrollo de las acciones de extensión universitaria, c) la difusión del conocimiento producido mediante la vinculación con el medio, d) la cooperación interinstitucional, e) la investigación científica y tecnológica y f) la evaluación de sus actividades.

I.4. La carrera debe estar basada en una estructura organizativa y administrativa que posibilite la planificación de su desarrollo para el logro de una eficaz y transparente gestión de la institución, en el corto, mediano y largo plazo, propiciando el mantenimiento y el mejoramiento de la calidad.

I.5. La unidad académica debe estar estructurada en sectores de gobierno, gestión y administración, para alcanzar los objetivos propuestos. 

I.6. La carrera debe contar con instancias institucionalizadas responsables del diseño y seguimiento de la implementación del plan de estudios y su revisión.

I.7. Los miembros de los sectores de gobierno, gestión, administración, docencia e investigación, deben poseer antecedentes compatibles con la naturaleza del cargo.

I.8. La información institucional debe estar resguardada por sistemas que aseguren su disponibilidad, actualidad y confiabilidad, al mismo tiempo que deberá contar con canales de comunicación eficientes.

II. Plan de estudios y formación

Esta dimensión incluye los aspectos programáticos, abarca información referida a áreas de formación, su integración, competencias a formar, metodologías de enseñanza y de aprendizaje, evaluación de los aprendizajes, ámbitos y experiencias de enseñanza, cargas horarias, intensidad y características de la formación práctica, condiciones de regularidad, cursado y aprobación de las asignaturas, instancias de revisión y evaluación periódica del plan, objetivos y desarrollo de la investigación y extensión.

II.1. Los objetivos de la carrera, el perfil del egresado, el plan de estudios y la propuesta pedagógica deben estar claramente definidos y ser coherentes entre sí.

II.2. El plan de estudios de la carrera debe incluir los contenidos curriculares mínimos, la carga horaria mínima y la intensidad de la formación práctica conforme a la normativa vigente. La estructura curricular debe especificar los campos o ciclos de formación, áreas y asignaturas que lo integran, los contenidos mínimos de las materias y el régimen de correlatividades.

II.3. El plan de estudios debe tener en cuenta los requisitos de cada asignatura, mediante un esquema de correlatividad, ajustado fundamentalmente a la dependencia epistemológica de los conocimientos, que garantice la continuidad en el aprendizaje.

II.4. La carga horaria mínima queda establecida en 2730 horas reloj y se distribuirá conforme al siguiente cuadro:
	Áreas temáticas, Práctica profesional supervisada y Espacios de distribución flexible
	Carga Horaria mínima

	
	Formación Teórico -Práctica
	Formación Práctica

	Contabilidad e Impuestos
	820 hs.
	300 hs.

	Jurídica
	330 hs.
	120 hs.

	Administración y Tecnologías de la Información
Economía
	600 hs.
	

	Matemática

Humanística
	465 hs.
	

	Espacio final de integración (PPS)
	100 hs.
	100 hs.

	Espacios de distribución flexible
	415 hs.
	180 hs.

	Total
	2.730 hs.
	700 hs.


II.5. El plan de estudios definirá el carácter de las asignaturas: obligatorias, electivas u optativas.
II.6. Los contenidos de las asignaturas, cursos, módulos, seminarios u otras denominaciones de la carrera deben estar especificados. Cada asignatura debe contar con un programa que incluya: objetivos, carga horaria, contenidos, modalidad de enseñanza y metodología con la cual se desarrollará, descripción analítica de las actividades teóricas y/o prácticas, bibliografía y forma de evaluación a utilizar.

II.7. Los contenidos de las asignaturas del plan de estudios deben desarrollarse utilizando metodologías de enseñanza orientadas a la formación integral del futuro graduado.

II.8. La carrera de Contador Público debe incluir un espacio final de integración de conocimientos donde se realicen prácticas profesionales supervisadas (PPS), señaladas en el Capítulo VI, a las que podrán acceder los alumnos que acrediten un grado de avance, como mínimo, del 70 % del respectivo plan de estudios.

II.9. Los programas de las asignaturas deben ser evaluados por la unidad académica al menos cada 6 años, y en caso de corresponder proceder a su actualización.

II.10. Las evaluaciones de los alumnos deben corresponderse con los objetivos de la carrera previamente establecidos y comunicados. Las mismas deben contemplar de manera integrada el componente teórico, la formación de aptitudes, y la capacidad para desarrollar procedimientos propios de las disciplinas. Su frecuencia debe permitir el normal desarrollo de los cursos.

II.11. Se debe disponer de reglamentaciones para organizar los circuitos recorridos por los estudiantes en distintas etapas: admisión, promoción, permanencia y graduación. En ellas, deberán contemplarse las distintas posibilidades y alternativas que razonablemente pudieran presentarse al estudiante para mantener su condición de alumno regular ante diferentes circunstancias.

III. Cuerpo académico

Esta dimensión abarca la caracterización del número, dedicación y composición del cuerpo docente, su formación y antecedentes académicos y profesionales, su participación en la investigación y publicaciones, los sistemas de nombramiento, promoción y sanción.

III.1. La carrera debe contar con un cuerpo académico adecuado en número y composición. El mismo debe estar integrado por una planta de autoridades y personal docente con las acreditaciones docentes y profesionales correspondientes, y con dedicación horaria suficiente para el desempeño de sus funciones.

Los auxiliares deben ser apropiados en cantidad, competencia y dedicación, para satisfacer las necesidades y los objetivos de cada una de las asignaturas de la carrera.

Deberán tenerse en cuenta las dedicaciones de los docentes a la enseñanza, para establecer una equilibrada relación docente-alumno al momento de asignar las responsabilidades frente a los cursos.

Asimismo se deberá tener en cuenta la suficiencia de las dedicaciones docentes para las actividades vinculadas a la investigación y la extensión.

La unidad académica establecerá la proporcionalidad adecuada entre el tamaño de la matrícula y la dotación docente, poniendo especial atención a:

· la índole de los saberes a transferir en cada uno de los espacios curriculares o en áreas disciplinares afines, según predominen contenidos conceptuales o procedimentales,

· la disponibilidad de espacios áulicos,

· los requerimientos de actividades en espacios físicos especiales (gabinetes, talleres, laboratorios, observatorios, etc.),

· la disponibilidad de recursos tecnológicos y su aplicabilidad a los procesos de enseñanza y de aprendizaje, y

· la modalidad de la enseñanza.
III.2. Deberán existir políticas institucionales que progresivamente promuevan en los profesores la formación de posgrado y la participación en investigación, desarrollo tecnológico y actividades profesionales que redunden en una mejora de la tarea docente.

III.3. El ingreso y la permanencia en la docencia deben regirse por mecanismos que garanticen la idoneidad del cuerpo académico y que sean de acceso público.

III.4. Los miembros del cuerpo docente deben tener una formación de nivel universitario como mínimo equivalente al título de grado que otorga la carrera, salvo casos excepcionales. La unidad académica incluirá en su plantel docente, profesores que acrediten experiencia en el ejercicio de la profesión, como una de las actividades donde se genera conocimiento propio de las disciplinas específicas.
III.5. La trayectoria académica y formación profesional de los miembros del cuerpo académico debe estar documentada y ser adecuada a las funciones que desempeñen. Debe contarse con un registro actualizado, de carácter público, de los antecedentes académicos y profesionales del personal docente, que permita su evaluación. 

III.6. La carrera debe contar con personal docente auxiliar suficiente, con la formación académica y profesional correspondiente.

IV. Alumnos y graduados. 

Esta dimensión incluye la sistematización y análisis de información acerca de la composición del alumnado, los sistemas de admisión y selección, su desempeño en la carrera, la acción de comisiones de apoyo y seguimiento del aprendizaje, y la existencia de mecanismos que contribuyan al bienestar de los estudiantes y sistemas de becas. Asimismo se atiende al seguimiento, inserción y capacitación permanente de los graduados.

IV.1. Los requisitos de ingreso deben ser explícitos y conocidos por los postulantes y la universidad debe realizar acciones para difundir, orientar y ayudar al ingresante.

IV.2. Deben existir mecanismos de seguimiento de los alumnos, medidas tendientes a mejorar la retención y análisis de la información sobre rendimiento, retraso y egreso, considerando para la elección de las estrategias la magnitud de la matrícula. 

Cada unidad académica debe elaborar estadísticas de su población estudiantil, que como mínimo determine tasas de graduación, deserción y desgranamiento, promedio de duración de carrera, de modo que permitan detectar situaciones de alerta.

IV.3. La unidad académica debe disponer de instancias de apoyo pedagógico que acompañen el proceso educativo de sus estudiantes, tales como tutorías, asesorías u orientación profesional, considerando para la elección de las estrategias la magnitud de la matrícula.

IV.4. La unidad académica debe estimular la incorporación de prácticas pedagógicas que contemplen la vinculación con el medio. 
IV.5. Deben preverse mecanismos para posibilitar la actualización, formación continua y perfeccionamiento profesional de los graduados.

IV.6. Deben preverse mecanismos de seguimiento de graduados y favorecerse la participación de los mismos en la institución.
V. Recursos, infraestructura y equipamiento.

Esta dimensión abarca la existencia, acceso y uso de ámbitos para la enseñanza y el aprendizaje, y sus normas de acreditación; los recursos edilicios y establecimientos; los centros de información y documentación, su personal y servicios; las oficinas, las aulas, laboratorios y espacios para el desarrollo de todas las actividades; y el acceso a medios y redes de información, los planes de desarrollo de los recursos educacionales, el presupuesto, las fuentes de financiamiento, los recursos patrimoniales y financieros, y las previsiones a futuro.

V.1. La unidad académica debe disponer de la capacidad física y de los recursos materiales suficientes y adecuados para albergar a su población estudiantil.

V.2. La unidad académica establecerá la infraestructura adecuada en cantidad y capacidad de acuerdo con los requerimientos de las distintas asignaturas. Asimismo, debe contar con suficiente disponibilidad horaria para el desarrollo de todas las actividades planificadas, al igual que los medios y el equipamiento necesario.

La capacidad física y los recursos asignados a la labor educativa deben contemplar la disponibilidad de los recursos tecnológicos, que conllevan aplicaciones a los procesos de enseñanza y de aprendizaje, y a las soluciones cooperativas que resuelven numerosas situaciones deficitarias y promueven la administración autónoma y responsable del tiempo y la reducción de desplazamiento físico.

V.3. El acceso y el uso de todos los ámbitos de aprendizaje deben estar garantizados por la propiedad y administración de los mismos o por convenios que aseguren su disponibilidad.

V.4. La unidad académica debe disponer de equipamientos informáticos y aplicativos actualizados y en buen estado de funcionamiento, acorde con sus necesidades y el número de estudiantes.

V.5. La unidad académica debe asegurar el acceso a bibliotecas o centros de información equipados y actualizados que dispongan de acervo bibliográfico pertinente. Se debe ayudar al estudiante a aprender nuevas formas de acceso y procesamiento de la información, particularmente la información electrónica disponible.
La unidad académica debe elaborar la estadística de consultas que permita diagnosticar acerca de la pertinencia y accesibilidad del material bibliográfico disponible.
V.6. La dirección y administración de la biblioteca debe estar a cargo de personal profesional idóneo, suficiente y calificado. El servicio a los usuarios y el horario de atención debe ser amplio y contar con un registro actualizado de los servicios prestados y de los usuarios.
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CAPÍTULO III


ALCANCES DEL TÍTULO DE CONTADOR PÚBLICO
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